

新华社香港7月17日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷繁体版和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月17日，香港书展开展首日举办了新书发布会暨出版座谈会。

《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党

中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程，集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得重大理论创新成果，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理力量和实践伟力。

(下转第3版)

## 为世界提供更多启迪和机遇

——海外人士盛赞习近平引领新时代中国进一步全面深化改革

4版

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日12版(津南区16版)

2024年7月18日 星期四 农历甲辰年六月十三

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27478号

## 文化中国行

# 一条幸福河，绘就生态美卷

——“千年运河·魅力天津”系列报道之三

■本报记者 马宇彤 刘莉莉

天津，一座与水有着不解之缘的城市。从1404年设卫筑城开始，河风海韵交汇的天津，因水而兴，因水而荣。流淌千年的大运河，更是让这座城市充满活力与灵气。

尽管社会的快速发展和技术的突飞猛进逐渐弱化了大运河曾经辉煌的军事、漕运、灌溉等功能，但这条河仍以它厚重的历史文化底蕴扮靓着岸边风景，提升着流域百姓的幸福指数。

习近平总书记指出：“千百年以来，运河滋养两岸城市和人民，是运河两岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保护好大运河，使运河永远造福人民。”

天津闻令而动，循着总书记指引的方向，举全市之力做足水之大文章，传承河之大文化，让大运河天津段通过生态治理与保护，绘就了一幅生机勃勃的生态美卷，成为新时代造福于民的幸福河。



西青区杨柳青段南运河水清、岸绿、景美。

本报资料照片

### 水丰润运河

九河下梢的天津，其实是座水资源匮乏的城市。2024年4月30日13时16分，午后的微风里已经有了一丝燥热的感觉。此刻，南水北调东线水头刚刚抵达我市最南部的九宣闸枢纽。市水务工程运行调度中心主任刘战友举着手机，与市大清河管理中心南运河管理所的工作人员保持着通话，一遍遍询问水位情况。

“当前水位可以提闸，当前水位可以提闸。”听到重复两遍的答复后，刘战友立即下令：“开启南运河节制闸。”南运河管理所的操控人员按下按钮，8吨多重的节制闸门像舞台大幕缓缓开启，刹那间，滚滚江水喷涌而入，静海段南运河河道的水面肉眼可见地向上抬升。

刘战友说：“这已是我市第五年利用南水北调北延应急调水向南运河实施补水。南运河是大运河天津段的重要组成部分，过去由于缺乏径流补充，部分河段长时间处于断流状态。建立南水北调东线北延调水机制以来，每年可为南运河提供稳定的补充径流。”

针对我市水资源短缺状况，市水务工程运行调度中心统筹利用上游来水、引江引滦外调水等水源，优先安排大运河补水，科学存蓄雨洪水，充分利用再生水，每年调水7.6亿立方米，分别为武清北辰段北运河、中心城区段南北运河、静海段南运河实施生态补水。

据统计，自2017年向京杭大运河补水以来，截至今年3月底，我市累计向大运河补水48.41亿立方米，相当于1600个水上公园的水量，其中武清北辰段北运河补水20.86亿立方米，中心城区段南北运河补水16.74亿立方米，静海段南运河补水10.81亿立方米。目前已经实现了大运河全线通水，全年有水，为改善大运河生态环境，缓解我市南部地区缺水状况发挥了重要作用。

补水效果立竿见影。截至2022年5月31日，静海区和滨海新区超采区深层地下水水位同比均出现总体回升，水源置换区深层地下水水位普遍回升，静海区地下水水位同比回升4.11米，滨海新区地下水水位同比回升2.35米。

### 水净靓运河

临近晌午的南运河文化公园，蓝天白云映衬，绿柳碧水环抱。运动器械区内，65岁的袁杰以他潇洒的引体向上身姿吸引了众人关注的目光，还有人向他竖起了大拇指。“这不算嘛。”袁杰摆摆手，向记者介绍，“我家住在附近，自从这里开园后总来锻炼。今儿还带着小孙子，他在那边玩儿呢。”不远处的游乐区，孩子们三五成群地荡秋千、打滑梯，笑声连成一片。远处的角亭里，票友轮番献唱，陌生人也因共同爱好很快熟络起来。“在这儿唱，跟在社区票房是两种感觉。”戏迷马艳如足地说，“小亭子里一坐，有花有树有阴凉，那边就是运河，环境太好了。什么是幸福？一边观景一边唱戏就是幸福。”

谁能想到，现在水清河美的大运河天津段，曾经由于上游入境水量衰减，承载污染负荷量大，总体水质多年为劣V类。

(下转第3版)

## 高质量发展调研行

# “链”接世界 打造开放新高地

——走进西青经济技术开发区

■本报记者 王音

日前，世界500强企业之一的瑞士西卡集团向其全资子公司——西卡汽车零部件(天津)有限公司(以下简称天津西卡)增资扩股的9160万元已到位，该款项将用于现有生产线数字化、智能化升级并拓展工业类新业务。

天津西卡于2015年正式落户西青经济技术开发区(以下简称西青经开区)，为全球中高端车企提供配套。得益于西青经开区的区位优势 and 完备的汽车配套产业链，天津西卡落户以来销售翻番增长，近三年更是保持着20%以上的年均增长率。

作为西青区展现对外开放魅力的平台窗口，创立32年的西青经开区跻身国家级开发区，成为一座产城融合、宜居宜业的现代化活力新城。这里是全球单体规模最大的8英寸集成电路晶圆生产基地，也是亚太地区规模最大的汽车空调零部件生产基地，吸引了美国宝洁、日本武田药品、日本电装等49家世界500强企业投资落户。

截至目前，西青经开区已累计引进外资企业765家，吸引外资近160亿美元，年外贸进出口额占全区比重超过60%，工业产值和利用外资占据全区总量的半壁江山，税收占到全区三分之一以上，成为西青区经济发展的“压舱石”和“主引擎”。

走进天津西卡生产车间，高速运转的自动化生产线令人眼前一亮。工作人员在电脑上设定生产参数、监测数据变化，从原材料投入到成品产出全部实现了自动化。

“天津西卡能获得总部近亿元增资，缘

### 以“新”焕新 推动外资外贸提质增效

“全集团都在研究这项技术，我们是最先突破的，并且将这项技术推向了欧洲集团总部。这要感谢西青经开区的牵线搭桥，为我们找到了天津本地的一家科技公司，开发了定制化产品，解决了这一难题。”威明明说。

天津西卡的蓬勃发展，是西青经开区扩大高水平对外开放、推动外资高质量发展发展的一个缩影。近年来，众多外资企业在西青区布局加码，彰显投资信心。深耕西青28年的日本武田药品投资1.1亿元扩建武田天津工厂，并投资7000万元将部分制剂产品转移至天津生产；

(下转第4版)



西青人工智能产业园。

本报记者 潘立峰 摄

于这些年持续高速的发展。今年上半年，我们的订单量比去年同期增长了40%。”天津西卡运营经理威明明告诉记者，企业即将开辟业务新赛道，打造全新的汽车结构件生产线，未来将成为集团在中国北方的工业类产品生产基地。

另一个让天津西卡受到总部青睐的原因，是企业数字化、智能化方面的探索突破。威明明向记者介绍了刚刚应用不久的人工智能缺陷识别技术，这个新加入的装置能够在高速运转的生产线上快速精准地识别出缺陷产品，并与其他设备联动，节省人力的同时，识别准确率达到99.5%以上。

# 持续发力 奏响开放新乐章

——走进武清经济技术开发区

■本报记者 张立平

骄阳似火，雍阳大地奔涌着开放创新的热潮。

2023年5月，丹佛斯(天津)有限公司投资1.4亿元人民币建设的全球最大制冷研发测试中心投入使用。扎根武清经济技术开发区(以下简称武清经开区)28年，这家丹麦独资企业，已经6次增资，并把国外近10条生产线转入武清，每年新增产值近8亿元。中国，已成为该公司的第二大市场。

2024年，作为国家级经济技术开发区、国家级高新技术产业开发区、武清经开区一批知名外资企业的新项目纷纷竣工或启用，这里已成为产业集聚的重要载体和对外开放的重要窗口。

### 融入京津冀 外资与国内大市场“双向奔赴”

1992年6月23日，在众人的期待中，武清经开区挖下了第一锹土，由此开启了闪亮的新征程。

一片开放的沃土，结出了丰硕的果实。32年来，武清经开区已累计吸引外资64.06亿美元，引进50多个国家和地区的4000余家企业，其中世界500强企业投资企业45家、国内外龙头企业220余家，连续4年荣登全国生物医药产业园区和先进制造业园区“百强榜”。

是什么让武清经开区拥有如此吸引力？随着京津冀协同发展战略不断走深走实，武清经开区被赋予了更大的开放机遇。武清区的政策机遇叠加、区位优势明显、营商环境优越、市场空间广阔。作为京津产业新城的重要组成部分，武清经开区处于京津双城连接地带，是京津发展轴的重要节点。武清经开区抓住京津产业新城



武清经济技术开发区。

照片由武清区委宣传部提供

发展机遇，形成了智能科技、生物医药、现代服务业三大主导产业。

“投资武清是一个非常明智的决定。”丹佛斯(天津)有限公司总经理戴健说，武清是丹佛斯投资中国的第一站，在这里，丹佛斯得到了健康快速的成长，其拳头产品热力膨胀阀广泛应用于全球市场。日前，该企业投资2000万元为京津冀市场定制的首款产品——变频压缩机下线，并成功拿到了中国电信等几家大数据中心的订单。

新市场带来新投资。近年来，越来越多的外企融入京津冀协同发展国家战略，实现了外资与国内大市场的“双向奔赴”。

不仅仅是丹佛斯，今年，武清经开区的外企麦格纳、海斯坦普等多家企业也拿到了北京智能汽车新订单，万可电子成为北京铁科院的供应商。

### 打好服务牌 擦亮武清金字招牌

总部位于加拿大的麦格纳是世界500强企业之一，也是全球排名前三的汽车零部件制造商。2020年，该企业看中武清经开区良好的区位优势，前来投资建厂。

(下转第3版)

## 新思想引领新时代改革开放

天津，既有颜值担当又有诗意空间，既有浓郁乡愁又很时尚新潮，宜居宜业宜游宜乐——

# 文旅深融孕育浪漫“喂儿都”

■本报记者 廖晨霞

6月19日晚，国际乐团顶级指挥大师、88岁的祖宾·梅塔亮相天津音乐节，在天津大剧院开启中国巡演的首站演出。祖宾·梅塔被誉为当今世界乐坛的指挥巨匠，自1985年起就与佛罗伦萨五月音乐节管弦乐团合作。2013年，祖宾·梅塔第一次率团到天津指挥演出，此次是他时隔11年再度来津，给听众带来肖邦、德沃夏克以及贝多芬的经典乐章。

面向群众、面向市场，让艺术焕发持久生命力，这是天津持续深入推进文化体制改革所带来的新变化。

一湾海河蜿蜒而过，孕育了天津人骨子里的豁达与幽默；流水汤汤，见证了天津建卫620年开放包容、丰富独特的文化与底蕴。以文化人、以文惠民，以文润城、以文兴业，展现城市文化特色和精神气质，是传承发展城市文化、培育滋养城市文明的目的所在。

创新决胜未来，改革释放活力。天津通过文

旅深融，加快建设宜居宜业宜游宜乐的开放之城，打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌，进一步彰显天津的现代化新风貌。

**老街新貌 彰显独特津韵**

“我最喜欢猜谜、‘打卡’、盖章，就像在玩剧本杀。”“我喜欢和财神互动‘逗喂儿’，鼓楼敲鼓纳吉……”入夜，南开区古文化街灯火辉煌，市民张辰带着北京来的小伙伴逛老街、品美食、换上汉服体验“天后宫福缘夜”的游乐项目，她告诉记者：“以往都是来天后宫‘拜太岁’迎新年，没想到现在有这么新玩法，太有意思了！”

北起老铁桥大街、南至水阁大街(官南大街)的天津古文化街于1986年元旦建成开业，是“津门十景”之一，也是5A级景区。近年来，通过修旧如旧的升级改造，这条老街实现了24小时开街，以全新面貌、文化味儿款待八方来客，唱出津城津韵。

“我们致力在推动文化传承发展上多下功夫。根据全年时令节气举办节庆文化活动，如民

俗文化市集、新春年货购物节、品牌主题日等，提升文化旅游体验；打造了‘津味儿民俗游园会’，开发民俗文化沉浸式体验项目‘天后宫福缘夜’2.0版。聚集相声茶馆产业，在古文化街、鼓楼地区打造天津相声聚集地。”古文化街管委会主任张鸿鹏介绍，今年，还将完善鼓楼—老城厢文化旅游商贸区域建设，实施景区链接计划、景区联动计划、景区智能计划。古文化街全年拟举办15场活动，突出天津城市韵味，以文润城，丰富海河旅游观光带的沿途风景。

在天津，除了古文化街，一条条拥有“烟火气”“慢生活”“文艺范”等特征的后街正在吸引着年轻人的目光。与滨江道这一主街不同，赤峰道、哈尔滨道、河北路等，形成了颇有特色的一条条后街。特别是赤峰道着力营造以“玩”“拍”“逛”等为关键体验的消费场景，成为年轻游客的热门“打卡”地之一。天津张学良故居景区总经理纪昕介绍：“近些年，我们通过‘津沽旧事’沉浸式街区，将文、旅、商、展、演等深度融合。目前上演的‘津夜百乐门’，是我们今年结合‘后街经济’与‘夜间经济’重点打造的演出项目，游客每天可从19时玩至24时。”

(下转第3版)

天津市低空经济产业联盟成立

京津冀高校1000个创新团队与我市1000家龙头企业深度对接

让低空经济科创与产业“齐飞” 2版

“千团”握手“千企”共解技术痛点 5版